



DOI: <https://doi.org/10.15688/nav.jvolsu.2022.2.17>

UDC 930.1(091)
LBC 63.1

Submitted: 31.08.2022
Accepted: 27.09.2022

ON THE OCCASION OF SERGEY YU. MONAKHOV'S 70th ANNIVERSARY

Elena V. Kuznetsova

Saratov State University, Saratov, Russian Federation

Vladimir A. Lopatin

Saratov State University, Saratov, Russian Federation

Abstract. The article is dedicated to the 70th anniversary of Professor Sergei Yu. Monakhov, Doctor of Sciences (History), whose whole life has been connected with Saratov State University. Professor Monakhov has passed all the stages of the university career from a junior researcher at the archaeological laboratory to a professor at the Department of Ancient World History. Currently, he is the head of this department and the head of the Institute of Archeology and Cultural Heritage of Saratov State University. Several large-scale scientific projects have been implemented under his scientific leadership.

Key words: S. Yu. Monakhov, ancient ceramic containers, archaeology of the Volga region.

Citation. Kuznetsova E. V., Lopatin V. A., 2022. K 70-letiyu S. Yu. Monakhova [On the Occasion of Sergey Yu. Monakhov's 70th Anniversary]. *Nizhnevolzhskiy Arkheologicheskiy Vestnik* [The Lower Volga Archaeological Bulletin], vol. 21, no. 2, pp. 297-299. DOI: <https://doi.org/10.15688/nav.jvolsu.2022.2.17>

УДК 930.1(091)
ББК 63.1

Дата поступления статьи: 31.08.2022
Дата принятия статьи: 27.09.2022

К 70-ЛЕТИЮ С.Ю. МОНАХОВА

Елена Владимировна Кузнецова

Саратовский государственный университет, г. Саратов, Российская Федерация

Владимир Анатольевич Лопатин

Саратовский государственный университет, г. Саратов, Российская Федерация

Аннотация. Заметка посвящена 70-летию юбилею доктора исторических наук, профессора С.Ю. Монахова, вся жизнь которого связана с Саратовским государственным университетом. Сергей Юрьевич прошел все ступени вузовской карьеры от младшего научного сотрудника археологической лаборатории до профессора кафедры истории древнего мира. В настоящее время является ее заведующим и руководителем Института археологии и культурного наследия СГУ. Под его началом реализованы несколько масштабных научных проектов.

Ключевые слова: С.Ю. Монахов, античная керамическая тара, поволжская археология.

Цитирование. Кузнецова Е. В., Лопатин В. А., 2022. К 70-летию С.Ю. Монахова // Нижневолжский археологический вестник. Т. 21, № 2. С. 297–299. DOI: <https://doi.org/10.15688/nav.jvolsu.2022.2.17>



Сергей Юрьевич Монахов, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории древнего мира, руководитель Института археологии и культурного наследия Саратовского государственного университета является признанным авторитетом античного археологического источниковедения, крупным специалистом в области изучения древнегреческой керамической тары. Вся его научная и трудовая жизнь связана с Саратовским университетом.

Сергей Юрьевич закончил исторический факультет СГУ в 1974 г., специализировался на кафедре истории древнего мира под научным руководством В.И. Каца. Еще будучи студентом приобщился к античной археологии, которая началась для него в 1970 г. в Тарханкутской экспедиции ЛОИА на поселении Панское I, крупнейшей на тот момент античной «кузнице кадров». Именно здесь была выбрана область дальнейшей специализации – изучение античных тарных амфор. К работе в Саратовском университете С.Ю. Монахов приступил в 1977 г. и продолжает ее в настоящее время. Начиная с 1978 г. руководит археологическими практиками студентов, проходящими на различных античных памятниках: Панское I, Горгиппия, Гермонасса, Фанагория, Елизаветовское городище, Береговой 4, Тамань 3 и других. Именно благодаря его усилиям в Саратовском университете сохранилась четырехнедельная продолжительность практики, что является оптимальным сроком для акклиматизации и адаптации студентов в непривычных полевых условиях и достаточным для их приобщения к полевым археологическим работам во всем их многообразии.

В 1983 г. состоялась защита кандидатской диссертации «Керамическая тара эллинистического Херсонеса», которая после переработки и дополнения была опубликована в виде монографии «Амфоры Херсонеса Таврического IV–II вв. до н.э.» в 1989 году. В дальнейшем Сергей Юрьевич основное внимание уделяет обработке амфорных коллекций различных музеев, сбору и систематизации керамических комплексов, из которых они происходят. Результатом титанического труда стала монография «Греческие амфоры в Причерноморье: комплексы керамической тары VII–II вв. до н.э.» (1999 г.), в которой собрана информация о почти 200 комплексах широкого хронологического диапазона. Их анализ позволил внести существенные уточнения, а в большинстве случаев предложить детальные типологические схемы и узкие датировки для тары многих известных на тот момент центров-производителей. Полученные результаты нашли отражение в очередном монументальном труде «Греческие амфоры в Причерноморье. Типология амфор ведущих центров-экспортеров товаров в керамической таре: Каталог-определитель» (2003 г.). Последние две монографии являются частями докторской диссертации «Торговые связи в Причерноморье в VII–II вв. до н.э.», защита которой состоялась в 2000 г. в диссертационном совете Саратовского университета. Специальным решением ВАК она проходила по двум специальностям «Археология» и «Всеобщая история» с приглашением 5 официальных оппонентов.

Однако научные интересы С.Ю. Монахова не ограничиваются тарной керамикой. Начиная с 1978 г. он принимал участие, а зачастую осуществлял руководство работами по составлению Археологических карт районов Саратовской области. В результате были подготовлены карты Аткарского, Ново-Бурасского, Калининского, Петровского, Новоузенского и Вольского районов. Помимо разведок он занимался и археологическими раскопками памятников эпохи бронзы, раннего железного века и средневековья. В 1978 г. отрядом под его руководством исследовалось городище городищевой культуры у с. Натальино и курган на возвышенности «Жареный бугор», в котором содержались материалы культуры многовазиковой керамики и абашевской. В 1979 г. на-

чались раскопки средневекового мордовского грунтового могильника возле г. Аткарска.

Однако античное источниковедение требовало сосредоточения больших сил и времени, поэтому карьере полевого археолога С.Ю. Монахов завершил в начале 1980-х годов. Однако он и сейчас живо интересуется ведущимися на территории региона археологическими исследованиями, принимает участие в разведках в Саратовской области.

Помимо научного поприща, Сергей Юрьевич реализовался и как прекрасный и грамотный руководитель, лучшим подтверждением чему является созданный в 2008 г. и активно работающий Институт археологии и культурного наследия Саратовского университета. На возглавляемой им кафедре регулярно издается научный сборник «Античный мир и археология», раз в два года проводятся конференции «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории». Немало сил было отдано и совершенствованию родного университета. В 2004 г. С.Ю. Монахов стал проректором по развитию университетского комплекса и прослужил на этом посту до 2008 года. Благодаря усилиям возглавляемой им небольшой команды, университет выиграл престижный проект, получил весомое бюджетное финансирование, позволившее ему значительно обновить материально-техническую базу, повысить квалификацию профессорско-преподавательского и административно-управленческого персонала. Именно в

рамках этого проекта и был создан Музей археологии, ставший неотъемлемой частью Института археологии и культурного наследия.

Последние годы основные усилия исследователя и возглавляемого им небольшого научного коллектива направлены на обработку и введение в научный оборот гигантского пласта археологического источника – амфор – хранящихся в различных музейных собраниях России. Уже опубликованы коллекции Керченского музея, музея-заповедника «Херсонес Таврический», Государственного Эрмитажа, ГМИИ им. А.С. Пушкина и части коллекции Краснодарского музея, содержащей материалы из раскопок Прикубанского меотского некрополя. В настоящее время ведется работа по подготовке каталога второй части коллекции Краснодарского музея. Избрав для себя научную стезю в области археологического источниковедения, Сергей Юрьевич стал признанным во всем мире крупнейшим специалистом по античной таре. В настоящее время практически ни одна работа по античной археологии, в которой упоминаются греческие амфоры, не обходится без ссылок на его труды.

Друзья и коллеги от всей души поздравляют Сергея Юрьевича Монахова со столь знаменательной датой и желают ему крепкого здоровья, новых научных открытий и публикаций, талантливых и интересующихся учеников, которые станут продолжателями саратовской школы амфорологии и античной археологии!

Information About the Authors

Elena V. Kuznetsova, Candidate of Sciences (History), Custodian of the Collections, Institute of Archaeology and Cultural Heritage, Saratov State University, Astrakhanskaya St, 83, 410012 Saratov, Russian Federation, ev_kuznetsova@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1461-2070>

Vladimir A. Lopatin, Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Department of Russian History and Archaeology, Saratov State University, Astrakhanskaya St, 83, 410012 Saratov, Russian Federation, srubnik@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8055-6778>

Информация об авторах

Елена Владимировна Кузнецова, кандидат исторических наук, хранитель фондов Института археологии и культурного наследия, Саратовский государственный университет, ул. Астраханская, 83, 410012 г. Саратов, Российская Федерация, ev_kuznetsova@list.ru, <https://orcid.org/0000-0002-1461-2070>

Владимир Анатольевич Лопатин, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России и археологии, Саратовский государственный университет, ул. Астраханская, 83, 410012 г. Саратов, Российская Федерация, srubnik@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8055-6778>